

# 老人不出村照样吃上热乎乎饭菜 九洲村 长者饭堂 下月配送自然村

“ 20日中午11时不到，位于九洲村车马何自然村的居家养老服务中心逐渐热闹起来，30多位老人陆续来到该居家养老服务中心等待用餐。

热气腾腾的鸡肉出锅咯！伴随着从厨房传来的声音，该居家养老服务中心的工作人员何春华将一盆香气四溢的炖鸡肉送到了打菜窗口，另一名工作人员沈笑峰则再一次仔细检查了碗筷、汤勺等东西的准备情况。

当地时间指针走到11时，一切准备就绪的何春华和沈笑峰在打菜窗口前正式开窗迎客，老人们有序地排队打菜打饭。



九洲村居家养老服务中心工作人员有序为老人打饭菜。

九洲村老人津津有味地吃着精心烹制的美味午餐。

记者 徐敏

本报讯 当日，记者在该居家养老服务中心看到，午餐的菜是一荤一素一汤，分别是炖鸡肉、茼蒿炒肉和番茄蛋汤，而这是老人们每天的“标配”。

原来的下堰头、车马何、沙端和陈园这四个村一合并，我们吃到了食堂的现成饭，又热乎又新鲜，还荤素搭配有营养，每天都不重样！吃着热气腾腾的饭菜，九洲村车马何84岁高龄的林阿婆别提有多高兴了。自从“入伙”这个居家养老服务中心，她正式告别了煮一餐吃好几顿的生活，每天中午和晚上都可以吃得不重样的新鲜饭菜。

家有老人，人人都会老，来这里就餐的都是我们尊敬和爱戴的长者，我更愿意把这个居家养老服务中心称作“长者饭堂”。九洲村村干部吴杰超一直参与居家养老服务中心筹建，感触很深。经过前期摸排统计，他发现村里70岁以上的老人还真不少，有的老人因为子女外出经商工作不常在家，家中无人照料成为“空巢老人”，有的老人甚至孤寡无依靠。即使有些能自己做饭的老人也是通常为了节俭，总是吃剩饭剩菜，对身体不好。

经过九洲村村两委班子一致讨论通过，建设居家养老服务中心紧锣密鼓地安排上了日程。从地理位置、场地条件等综合考虑，最终确定将居家养老服务中心设在车马何，将该自然村的一处老戏台进行升级，改造成了一个集食堂和活动中心于一体的综合性养老服务中心。

居家养老服务中心对九洲村所有70岁以上的老人开放，每天提供午餐和晚餐，就餐时间分别是中午11点和下午4点半。在收费上，我们只是每个月象征性地收取伙食费，70岁老人120元/月，80岁以上老人100元/月，90岁以上免费。九洲村党支部书记吴幸福说。

该村居家养老服务中心自5日开张运营以来，从就餐环境、管理服务、饭菜口味，都得到了村里老人们津津乐道、连连点赞。

吴幸福介绍，目前整个九洲村共有73位老人报名表示到该居家养老服务中心“入伙”，但由于该中心首月还处于试运营的阶段，现在到居家养老服务中心就餐的主要是车马何自然村的老人。

不过，从下个月开始，该村将实行“中心点统一就餐、其他点统一配送”的服务，每餐聘专人把新鲜饭菜用保温饭盒装好，分别配送至陈园、沙端和下堰头三个自然村的指定就餐点，让这三个自然村的老人不出村也一样能享用到新鲜、热乎的饭菜。

采访中，记者发现，九洲村的这个“长者饭堂”提供，不只是一顿营养健康的热乎饭，也成了丰富老人精神文化生活的一个重要场所。就餐时间过了半个小时左右，吃完午饭的老人们并没有急着回去，而是悠闲地来到门口的广场，一边晒太阳一边闲聊谈心，脸上洋溢着知足常乐幸福笑容。

等旁边老年活动中心建设好了以后，老人们还可以过来看看电视打打麻将，真正实现老有所养，老有所乐。吴杰超介绍，在“长者饭堂”对面10米处，就是车马何的一个卫生诊所，诊所的何医生很热心，只要老人愿意，常常免费为老人提供量血压等检查项目及一些健康指导，为老人撑起健康“保护伞”。

记者了解到，九洲村“长者饭堂”的建设正是开发区行政村规模调整之后优化资源配置，促进融合发展的一个缩影。

九洲村在新一届村领导班子带领下，围绕“组织融合、治理融合、发展融合、人心融合”四个目标，坚持党建立心、活动助兴、文化铸魂为抓手，组建一支由预备党员、入党积极分子、考察发展对象组成的青年突击队，四个自然村轮流举办美食节活动，融合建设居家养老服务中心、文化礼堂，打造文化味十足的农家书屋，办了一件又一件增进福祉促进融合的民生实事，走出了不一样的并村并心新路径，逐渐驶向并村聚心同发展的快车道。

## 未审批！擅自露天焚烧秸秆被查处

记者 徐敏 通讯员 楼诗卉

本报讯 近日，市综合行政执法局经济开发区中队在巡查时，发现位于开发区金都路雅应村集体留用地附近的空地有露天焚烧秸秆的情况，立即将秸秆焚烧现场的火点扑灭。

在现场，执法人员查明当事人刘某未经审批，擅自在该空地露天焚烧草木灰、秸秆和落叶，露天焚烧秸秆面积约3平方米。

露天焚烧秸秆和垃圾系违法行为，执法人员经过现场勘验取证，按照《中华人民共和国大气污染防治法》，对刘某的露天焚烧秸秆行为予以立案查处。

今年以来，开发区执法中队坚持以“宣传+处罚”为抓手，双管齐下整治露天焚烧。执法人员一边深入辖区，营造“全民禁烧、人人有责”的浓厚氛围；一边以“网格”的方式对巡查过程中秸秆焚烧现象及时处置，严厉打击。

截至目前，开发区执法中队已发送禁止焚烧秸秆及垃圾通告150余份，在辖区菜地、空地、垃圾堆旁及各行政村公告栏内张贴、发送禁止焚烧秸秆及垃圾通告220余份，制止垃圾、秸秆（荒草）焚烧60余起，实行简易处罚37起，有效守护辖区“天空蓝”。

## 不分类！餐厨垃圾未单独处置被限改

记者 徐敏 通讯员 楼诗卉

本报讯 你好，你店里没有单独设置餐厨垃圾收集容器，餐厨垃圾未单独收集处置，后厨垃圾桶存在菜叶、塑料袋、塑料瓶、水果壳混合收集的现象，已违反《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》第二十八条第一款之规定。请你在规定期限内整改，这是限改文书，请签字。近日，市综合行政执法局经济开发区中队对铜陵西路一餐饮店老板发送了《责令改正通知书》。

据悉，这是开发区中队自11月以来，集中力量深入辖区内餐饮店开展餐厨垃圾分类处置专项整治的一个缩影。

一分钟前是美味佳肴，一分钟后的残羹成为了垃圾。而实际上，餐厨垃圾就是典型的“放错了地方的资源”，做好分类将有效实现垃圾减量化、资源利用化。开发区执法中队相关负责人表示。

整治现场，执法人员一边检查餐饮店是否配备餐厨垃圾专用容器并按规定投放，专用容器是否与其他加工容器有明显的区分标识，是否建立餐厨垃圾管理台账制度，是否详细记录餐厨垃圾的处置时间、数量、处理方式、去向、用途等情况，清除后的容器是否清洗并定期进行消毒处理等；一边向各餐饮店讲解宣传了餐厨垃圾管理办法和相关法律法规，督促各餐饮店做好餐厨垃圾分类工作。

截至目前，开发区中队已针对餐厨垃圾未分类收集的行为，发送限改通知书13份，立案查处6起。